

Беломорская Трудовая

Орган Беломорского РК КП(б) и Районного Совета
депутатов трудящихся Карело-Финской ССР

№ 48 (1794)

ЧЕТВЕРГ, 2 сентября 1943 г.

13 год
издания

Выходит один раз в неделю

Новый учебный год в школах

1-го сентября начался новый учебный год в школах. Вчера первыми, в широко раскрытые двери классов, вошли учащиеся начальных школ. Через месяц приступают к учебе учащиеся старших классов.

Радостно встретила советская детвора новый учебный год. Например в Сумпосаде в первый день ребята задолго до начала занятий пришли в школу. У них радостные лица. Мальчики опрятно одеты в чистую одежду. У девочек на платьях приколоты букеты из ярко-красных шелковых лент. Перед входом в школу висит большой плакат «Добро пожаловать». Учителя приветливо встретили учащихся, заботливо ознакомили впервые перешагнувших порог школы ребят с классами, с правилами внутреннего распорядка в школе, раздали своим питомцам подарки.

Многое сделали летом юные патриоты в колхозах. Например, 8 бригад учащихся выработали на колхозных полях 2226 трудодней. Учащиеся Нюхчи собрали 320 килограммов колосьев. Воронжские, юковские и нюхотские учащиеся собрали много ягод и грибов.

Великая Отечественная война выдвинула перед школой и учащимися новые задачи, более повышенные требования. Основное чего должны добиться школы в новом учебном году — это высокого качества учебы, повышения общей культуры учащихся. Достигнуть этого можно только путем укрепления дисциплины в школе, путем повседневного внедрения в жизнь новых правил поведения учащихся в школе и в быту. На выполнение этой задачи должны быть направлены усилия учителей, всех общественных и в первую очередь — комсомольских организаций школ.

Большая ответственность возлагается на школы за выпол-

нение закона о всеобщем. Закон о всеобщем должен проводиться в жизнь со всей решительностью и ответственностью за это несут не только школы, но и первичные партийные организации, исполкомы сельских советов, комсомол, правления колхозов, хозяйственные руководители и вся общественность.

Все дети школьного возраста должны быть охвачены учебной. Нельзя допустить такого положения, когда некоторые недалекие работники, ссылаясь на трудности войны, оставляют ребят за бортом школы. Закон о всеобщем должен выполняться беспрекословно. Однако в Вирме, например, уже сейчас трое детей школьного возраста остались вне школы. Виремский сельсовет, комсомольская организация села должны немедленно охватить детей учебной.

Перед началом учебного года состоялась районная учительская конференция. На ней подвели итоги работы школ за прошлый учебный год и намечались задачи на будущее время. Конференция приняла хорошее постановление. Необходимо, чтобы борьба за выполнение этого постановления легла в основу всей дальнейшей работы каждой школы и каждого учителя в отдельности.

Родина проявляет материнскую заботу об учителях. В этом году работникам школы повышена заработная плата, улучшены материально-бытовые условия. В ответ на заботу Партии и Правительства учителя нашего района с огромной энергией принялись за работу.

Товарищи учителя! Сделаем же все для того, чтобы наши дети росли достойными великого времени, в которое мы живем, достойными своих героев — отцов и братьев, — сражающихся против гитлеровских захватчиков, за свободу и честь всего советского народа.

В ответ на заботу об учителе

В Сумпосадской средней школе состоялся митинг, посвященный постановлению Правительства о повышении заработной платы учителям. Горячо благодаря большевистскую партию и советское правительство за заботу об учителе, коллектив школы заявляет:

— В суровые дни войны с немецкими захватчиками товарищ Сталин, большевистская партия и советское пра-

вительство проявляют неустанную заботу о школе, о народе учителя.

В ответ на заботу Родины мы, учителя Сумпосадской средней школы, отдадим все силы и знания для обучения и воспитания советских детей.

По поручению митинга ПАВЛОВА, РЮТАЕВИЧ, АЗИАИС, СЕРГЕЕВА, ОСИПОВА, ЛУКИНА и другие.

ПО 100 ЦЕНТНЕРОВ НА РЫБАКА

Лучше всех ловят рыбу в становище Гаврилово Баренцова моря рыбаки сумского колхоза «Восход». По последним данным рыбаки этого колхоза уже выловили по 84 центнера рыбы в среднем на каждого.

Звено Федора Кузьмича Чигова, из 3 человек, промышленяющее на парусной эле выловило 30818 килограммов рыбы. Таким образом каждый рыбак звена тов. Чигова уже выловил свыше 100 центнеров рыбы на каждого.

Соревнование молодежи Маленьги

Комсомольцы и молодежь Маленьгского лесопункта вступили в соревнование в честь 25-летия ВЛКСМ. Соревнованием охвачено 80 молодых рабочих и работниц, в том числе 43 комсомольца.

Хорошо работает на подготовительных работах к осенне-зимним лесозаготовкам комсомольцы-плотники А. Пядин, И. Ледаев, Эйно Карпов, Э. Панфилов, Н. Алексеев и другие. Молодые лесорубы, недавно пришедшие в лес, т. т. Юрченко, Рычковская и Елисеева ежедневно вырабатывают на заготовке по 4 кубометра, выполняя норму выработки на 110-120 процентов. Комсомольцы-бригадиры на сенокосении М. Суровцева, Пешало и другие выполняют нормы на 120 процентов. Член ВЛКСМ М. Масленкова собрала 43 килограмма ягод.

Вечерами и в перерывы комсомольцы-агитаторы И. Ледаев и Л. Максимова проводят беседы среди рабочих. Каждым из них проведено в августе по 3 читки и по 6 бесед.

В. Широкова.

Готовятся к уборке картофеля

НЮХЧА, 1 сентября (по телефону). В колхозе «Беломор» полным ходом идет обмолот. На 1 сентября уже обмолочено нового урожая с площади 20 гектаров, что составляет 25 процентов к плану.

С 5 сентября колхоз приступает к уборке картофеля. Сейчас колхозники производят уборку и силосование картофеля. Виды на урожай картофеля хорошие.

Собрание партийного актива по вопросу об изучении книги товарища Сталина

27 августа состоялось собрание партийного актива, обсудившее доклад секретаря Беломорского Райкома партии тов. Логинова об изучении книги тов. Сталина «О великой отечественной войне Советского Союза».

Собрание актива единодушно одобрило мероприятия, выработанные и утвержденные бюро РК КП(б) об изучении Сталинской книги.

Партийный актив считает, что основной формой изучения книги товарища Сталина «О великой отечественной войне Советского Союза» является самостоятельная работа над Сталинской книгой каждым коммунистом.

Для коммунистов, проживающих в крупных населенных пунктах и в селах, Районный Комитет партии организовал 18 кружков по изучению книги товарища Сталина. Кроме этого в помощь районному партийному активу РК КП(б) организовал постоянно действующий семинар.

Для коммунистов, самостоятельно изучающих Сталинскую книгу, при районном партийном кабинете организована выставка рекомендательной литературы, организуются лекции по отдельным вопросам книги товарища Сталина, групповые и индивидуальные консультации.

Собрание районного партийного актива потребовало

от всех первичных партийных организаций установления повседневного контроля над тем, как каждый коммунист изучает Сталинскую книгу. Для этого собрание актива предложило первичным партийным организациям периодически заслушивать на партийных собраниях доклады секретарей парторганизаций и отдельных членов и кандидатов партии о состоянии изучения книги товарища Сталина.

Изучение книги товарища Сталина «О великой отечественной войне Советского Союза» должно оживить эгитационно-массовую и политическую работу в первичных партийных организациях.

Каждый коммунист должен со всем большевистским страстием изучать книгу товарища Сталина «О великой отечественной войне Советского Союза» идейно вооружает советских людей на быстрой и окончательный разгром немецко-фашистских захватчиков.

* * *

После собрания для партийного, советского и хозяйственного актива лектор ЦК КП(б) КФССР т. Кондратьева прочитала лекцию на тему «Товарищ Сталин о характере и целях отечественной войны».

В фонд помощи семьям защитников Родины

Трудящиеся нашего района создают фонд помощи семьям защитников Родины. На 1 сентября в этот фонд уже поступило 355 килограммов ягод и

грибов, 910 килограммов зерна, 19 тысяч рублей денег, 14 тонн сена и 50 литров молока. Кроме этого семьям фронтовиков отремонтировано 5 квартир.

На фронтах отечественной войны

Обзор военных действий за неделю с 25 по 31 августа 1943 года

На-днях войска Западного фронта перешли в наступление на Смоленском направлении и, в результате ожесточенных боев, прорвали оборону противника протяжением по фронту более 50 километров. Развивая успех, наши войска подошли к новому оборонительному рубежу немцев, оборудованному по реке Угра. Решительным ударом наши пехотные, танковые и артиллерийские части сломили сопротивление немцев и продвигались вперед, 30 августа, овладели важнейшим опорным пунктом обороны Смоленского направления — городом ЕЛЬНЯ. За 4 дня освобождено от немецких оккупантов свыше 170 населенных пунктов. Противник понес огромные потери. Только за один день уничтожено не менее 3 тысяч немецких солдат и офицеров, 56 танков, 60 орудий и более 200 автомашин. Захвачены большие трофеи и пленные.

В районе южнее Брянска войска Центрального фронта 27 августа овладели городом СЕВСК. В боях за город уничтожено более 5 тысяч немецких солдат и офицеров, 21 танк, 105 орудий, в том числе — 8 самоходных, 20 минометных батарей, 420 автомашин и повозок с грузами, 2 железнодорожных эшелона с боеприпасами и горючим. Захвачено у противника 11 танков, 74 орудия, 263 миномета, свыше 1000 автоматов и винтовок, 40 радиостанций и 14 разных складов. Взято 700 пленных. Прорвав сильно укрепленную оборо-

нительную полосу противника, протяжением по фронту 100 километров, наши войска продолжали успешное наступление. Стремительно двигаясь вперед советские части 30 августа заняли города ГЛУХОВ и РЫЛЬСК и вступили в северную Украину. За 5 дней боев занято свыше 200 населенных пунктов Сумской и Курской областей. Отступая под ударами советских войск противник несет большие потери. Только частями Н-ского соединения, действующими юго-западнее Севска, в течение дня уничтожено свыше 3 тысяч немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 28 танков и 7 самоходных орудий противника. У немцев захвачено 8 исправных танков, 26 полевых и 4 самоходных орудия и несколько складов с боеприпасами и военным имуществом. Взято в плен 800 немецких солдат и офицеров.

В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, войска Южного фронта с 21 августа развивали боевые действия. В результате трехдневных боев советские части продвинулись вперед на 30-35 километров и заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию ДОНЕЦКО-АМВРОСИЕВКА. Затем наши моторизованные и кавалерийские соединения предприняли смелый маневр. Ломая упорное сопротивление противника, они прорвались в тыл немцев. Стремительно продвигаясь вперед, советские войска заняли районные центры АНА-

СТАСИЕВКА и ФЕДОРОВКА. Овладев 30 августа населенным пунктом ВЕСЕЛО-ВОЗНЕСЕНКА наши войска вышли на побережье Азовского моря и завершили окружение таганрогской группировки противника. 30 августа войска Южного фронта решительным штурмом заняли городи порт ТАГАНРОГ. В результате проведенной операции наши войска разгромили таганрогскую группировку противника и полностью освободили Ростовскую область от немецких захватчиков. Сейчас наши войска ведут бои по ликвидации окруженной вражеской группировки.

Наши войска, наступающие западнее и южнее Харькова, заняли ряд населенных пунктов, в том числе города ЗЕНЬКОВ и ЛЮБОТИН. Город АХТЫРКА и районный центр КОТЕЛЬВА, несколько раз переходившие из рук в руки, после ожесточенных боев, вновь заняты нашими войсками. Бойцы Н-ского соединения за 3 дня боев южнее и юго-западнее Ахтырки истребили более 2 тысяч немецких солдат, подбили и сожгли 76 танков, 13 бронемашин и 20 орудий. Захвачено 16 танков, 27 бронемашин, 4 железнодорожных эшелона, 2 склада с продовольствием и другие трофеи.

За время с 24 по 30 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 705 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 457 немецких самолетов. (ТАСС).

ЛОВИТЬ РЫБУ И ГОТОВИТЬСЯ К ОСЕННЕ-ЗИМНЕЙ ПУТИНЕ

Рыбаки и рыбацки! По-фронтовому боритесь за выполнение своих обязательств!

23 августа в Сумпосаде состоялось районное совещание по рыбодобыче, на котором присутствовали председатели рыболовецких колхозов, Исполкомов сельских советов, секретари колхозных партийных организаций, руководители МРС и рыбозавода, передовые рыбаки некоторых колхозов, районный партийный и советский актив. Участники совещания обсудили доклад Секретаря РК КП(б) тов. Лебедева о ходе рыбодобычи по колхозам района и гослову в 3 квартале и о состоянии подготовки к осенне-зимнему лову.

МРС должна резко улучшить свою работу

Об этом много говорили на совещании. Почти каждый председатель колхоза заявил о том, что МРС очень плохо помогает колхозам. И эти жалобы справедливы.

Выступление на совещании заместителя директора МРС тов. Дмитриева неудовлетворило присутствующих.

— Мы сорвали летний глубоководный механизированный лов. Ни одно судно на лову не участвовало. В колхозах плохо организована работа звеньев. Рабочий день не уплотняется. Часто меняется состав звеньев. Нет должного учета труда рыбаков — такими фразами было насыщено почти все выступление тов. Дмитриева.

— А где была МРС и товарищ Дмитриев, которые допустили эти явления? На этот вопрос участники совещания ответа от заместителя директора МРС так и не получили.

— МРС не занимается сооружением орудий лова и не обеспечивает ими колхозы — говорит председатель колхоза „Восход“ тов. Куроптев.

— МРС плохо снабжает колхозы сетеснастными материалами — заявляет тов. Морозов из Сухого.

— Наш колхоз и мою бригаду МРС очень плохо обеспечивает орудиями лова, а присылаемые ею сетематериалы очень плохого качества — говорит звеньевой Я.А. Воронин из колхоза „Восход“.

— Из-за необеспеченности, со стороны МРС колхоза „Восход“ мотоботом, летний глубоководный лов у нас был сорван — говорит тов. Свинын из Сумпосада.

Беломорская МРС должна резко улучшить свою работу. Контролировать использование колхозами орудий лова, изыскивать внутренние ресурсы, своевременно подсказывать колхозам пути лучшей эксплуатации орудий лова, помогать колхозам в оснащении рыбаков техническими материалами и инвентарем — вот чем, в первую очередь, должна заниматься МРС.

— Поменьше спускать планов, а побольше бывать в колхозах, среди рыбаков — таким должен быть стиль работы МРС.

Совещание вскрыло причины неудовлетворительного выполнения плана рыбодобычи в 3 квартале и слабой подготовки колхозов и гослова к осенне-зимнему лову и наметило конкретные мероприятия по устранению имеющихся недостатков в этих вопросах.

Сегодня мы публикуем основные мысли, которые были высказаны в выступлениях участниками совещания. Реализация этих предложений поможет в выполнении квартального задания по рыбодобыче и в своевременной подготовке к осенне-зимнему лову.

Держать тесную связь с рыбаками на Мурмане

Прибывший с Баренцова моря тов. Редькин рассказал совещанию о работе беломорских рыбаков на мурманских промыслах. Подробно охарактеризовав работу каждого колхоза тов. Редькин говорит, что некоторые правления колхозов, отправив рыбаков на Мурман, совершенно не поддерживают связи с ними.

— Рыбаки на Мурмане, — говорит тов. Редькин, — хотят знать о работе своего колхоза. А вот рыбакам из Выгострова находящимся в Гаврилове, правление колхоза „Выг“ до сих пор не написало ни одного письма. Колхозам надо повседневно следить за работой рыбаков на Мурмане.

В ответ на приказы товарища Сталина о победах Красной Армии на фронтах отечественной войны рыбаки, промышленники на Баренцовом море, взяли и дополнительные социальные обязательства. Они обязались до конца сезона выловить 100 тонн рыбы сверх своих первоначальных обязательств. Эти обязательства будут выполнены.

Заготавливать морепродукты

Морепродукты — анфельсия и другие, по своей ценности приравнены к рыбе т. к. из них вырабатываются ценные продукты питания. Многие колхозы и рыбаки поняли это и прилагают все силы к тому, чтобы как можно больше заготовить этого ценного продовольственного сырья. Хорошо заготавливает морепродукты колхоз „Океан“.

Однако отдельные колхозы недооценивают заготовку морепродуктов и пустили эту важную работу на самотек. Об этом признали в своих выступлениях на совещании председатель колхоза „Выг“ тов. Куроптев и другие.

Совещание дало установку всем колхозам и рыбакам — производить заготовку морепродуктов в неограниченном количестве и считать работу по сбору анфельсии такой же основной обязанностью каждого колхоза и рыбака, как и рыбная ловля.

Опыт работы передовиков — всем рыбакам

Председатель колхоза „Восход“ тов. Свинын в своем выступлении рассказал об опыте работы передового в колхозе звена тов. Воронина.

— Рыбаки нашего колхоза — говорит тов. Свинын — выловили в этом году по 54 центнера рыбы на каждого. Рыбаки лучшего в колхозе звена Якова Алексеевича Воронина уже выловили по 69 центнеров рыбы на каждого. Как работает тов. Воронин?

Во-первых, тов. Воронин четко распределил обязанности между каждым ловцом, правильно расставил людей в звене. Во-вторых, Яков Алексеевич правильно использует орудия лова. В третьих, — он организовал регулярное проведение производственных совещаний среди членов звена. Ни один важный вопрос мимо производственного совещания тов. Воронин не решает.

Сейчас тов. Воронин организовал повседневно нахождение на лову членов звена. Рыбаки круглосуточно находятся на месте лова и по целой неделе не выезжают домой. В деревню они приезжают только на 2—3 часа в сутки, чтобы закупить продукты. За последнюю декаду августа звено тов. Воронина выловило около 500 килограммов рыбы.

Широко внедрить на лову убеги

На опыте многих рыбаков и колхозов убеги показали себя исключительно с положительной стороны. Те колхозы и звенья, которые применяют убеги, всегда выполняют план.

На совещании об убегах говорили руководители МРС т. т. Дмитриев и Виноградов, председатель колхоза „Восход“ тов. Свинын, директор рыбозавода Пакулин и другие. Однако, все они признавали, что к убежному лову готовятся крайне неудовлетворительно.

Убеги необходимо внедрить в каждом колхозе, в каждом звене. Для этого нужно выполнить план сооружения и постановки убегов. Нужно проделать огромную работу по заготовке хвоя, по подготовке мест и по сооружению убегов.

Убежный лов должен быть основным видом лова осенью.

Сельские советы — боевые штабы руководства ловом

О задачах исполкомов сельских советов по руководству рыбодобычей говорил на совещании председатель Исполкома Районного Совета депутатов трудящихся тов. Пятковский. Основной задачей Испол-

комов сельских советов сейчас является повседневно руководство рыбодобычей и решение всех вопросов, которые вытекают из этого — говорит тов. Пятковский.

Сельские советы должны повседневно интересоваться жизнью колхозов и рыбаков, контролировать работу торговой сети, недопускать перебоев в снабжении рыбаков продуктами питания и промышленными товарами. Необходимо организовать охрану орудий лова и бережное отношение к ним со стороны рыбаков. Нужно улучшить жилищно-бытовые условия рыбаков и рыбацких, организовать доставку газет и книг в места скопления рыбаков, улучшить медицинское обслуживание ловцов. Правления колхозов должны поставить образцовый уход и содержание лошадей в зимний стойловый период.

Борьба за рыбу — борьба за победу

О развертывании массовой политической работы среди рыбаков говорил секретарь РК КП(б) тов. Логинов и другие товарищи. Первичные партийные организации, а там где их нет, комсомольские организации, должны сейчас вовлечь всех рыбаков и рыбацких в предоктябрьское социалистическое соревнование. Партийные организации должны в каждом звене иметь агитатора, который бы систематически рассказывал рыбакам о положении на фронтах отечественной войны, о героическом труде советских людей в тылу, о международных событиях. Правления колхозов должны организовать проведение производственных совещаний об итогах работы за декаду, организовать контроль за выполнением социалистических обязательств. Сельская интеллигенция должна систематически бывать у рыбаков, проводить среди них беседы, ставить политические доклады.

Каждая партийная и комсомольская организация рыболовецкого колхоза должна периодически обсуждать на своих собраниях вопросы рыбодобычи, состояние лова и подготовки к осенне-зимней путине, о ведущей роли комсомольцев и коммунистов на путине, об использовании и сохранении орудий лова, о внедрении убегов, о состоянии торговли и бытовых условий рыбаков и другие вопросы.

Каждый рыбак и рыбацка должны бороться за досрочное выполнение своего обязательства — выловить в 1943 году на каждого по 60 и больше центнеров высококачественной рыбы.

На славные победы Красной Армии на фронтах отечественной войны рыбаки и рыбацки нашего района должны удвоить, утроить свою энергию на лову и на подготовке к осенне-зимней путине.

О газетных витринах

Село Сухое получает 55 газет, из них — 4 центральных, 27 экземпляров „Ленинское знамя“ и 24 номера „Беломорской трибуны“. Этого количества газет для учреждений и трудящихся села очень немного. И правильно сделала сельская почта, когда республиканскую и районную газеты распространила по подписке в основном среди колхозников-рыбаков с таким расчетом, чтобы каждый подписчик получал только по одному экземпляру этих газет.

В Сухом есть вся необходимость в газетной витрине. Организовать ее — святая обязанность сельской избы-читальни. Однако мер к тому, чтобы организовать витрину, изба-читальня не предприняла. Избач тов. Смагина объясняет это тем, что, дескать, не хватает газет, нет для витрины стекол и другими причинами. Однако эти отговорки явно не состоятельны. Две газеты „Ленинское знамя“ для витрины с успехом можно взять: одну у правления колхоза, а вторую — с избы читальни, которые выписывают по два экземпляра этой газеты, а стекла для витрины в деревне найти можно сколько угодно.

От редакции: Печатаемая сегодня корреспонденция из Сухого об отсутствии там газетной витрины явление отнюдь не случайное в нашем районе. В центре Сумпосада, например, одно время регулярно на витрине была „Правда“. Сейчас витрина уже долгое время пустует.

Нам кажется, что газетные витрины должны быть организованы в каждом селе в ближайшее время. Дальнейшее промедление в этом деле совершенно не терпимо.

Обзор международных событий

В маленькой Дании, насчитывающей 3,7 миллиона жителей, за последние дни борьба против поработителей приняла ожесточенный характер. В ответ на фашистский террор рабочие в Копенгагене и в других городах объявили стачки и устроили демонстрации против немцев. В порту Копенгагена произошли бои между немцами и моряками датского флота. Немцы пытались захватить датские военные корабли, но моряки Копенгагена предпочли потопить свой флот, лишь бы он не достался врагу. Они взорвали также склады с боеприпасами и портовые сооружения. 6 датских военных кораблей уведены своими командами в Швецию.

В Норвегии гитлеровцы ввели осадное положение. Арестованы тысячи норвежских патриотов, в том числе все офицеры норвежской армии. Но сопротивление оккупантам не слабеет, а усиливается. Рабочие, мобилизованные для строительства укреплений, укрываются от явки на работы. Саботаж на предприятиях учащается.

Во Франции, по сообщению штаба партизан, за последние 4 недели убито и ранено не менее одной тысячи солдат и офицеров.

Ответственный редактор В. ГОРЕВ.